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با توجه به جدول، نتیجه عملکرد )سود یا زیان( سالیانهٔ یک بنگاه اقتصادی با ۲‏۱‏ نفر کارمند و تولید سالانهٔ ۰‏۵‏۳‏
دستگاه هریک به قیمت  ریال را محاسبه کنید.

1

2

دو مورد از مزایا و دو مورد از معایب کسب و کار شخصی را بنویسید.

1

3

انواع روش‌های شروع کسب و کار از نظر سازمان تولید را بنویسید. )۴‏ مورد(

1

4

شرکت تعاونی را توضیح دهید.

1

۹۰۰, ۰۰۰
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5

هزینه‌ی فرصت را با یک مثال توضیح داده، بنویسید چگونه در تصمیم‌گیری به ما کمک می‌کند؟

1

6

با توجه به جدول مقابل به سؤالات پاسخ دهید.
الف( قیمت تعادلی چیست؟

ب( قیمت تعادلی در جدول را مشخص کنید.
ج( مقدار تعادلی در جدول را مشخص کنید.

د( در کدام قیمت‌ها با مازاد عرضه روبه‌رو هستیم؟

1

7

اهداف اصلی دولت از گرفتن مالیات را نام ببرید.

1

8

با ذکر مثال اصل مزیت مطلق و نسبی را در تجارت توضیح دهید.

1

2
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9

با توجه به داده‌های جدول زیر، نرخ بیکاری را محاسبه کنید.

1

10

در اردیبهشت ماه ۰‏۰‏۴‏۱‏، هزینهٔ سبد معیشت یک خانوار ۳‏ نفره حدود ۶‏ میلیون تومان بوده و در اردیبهشت ماه ۱‏۰‏۴‏۱‏
هزینه این سبد برای همین خانوار به حدود ۱‏۱‏ میلیون تومان رسیده است. درصد تغییر شاخص قیمت مصرف‌کننده

)i‏p‏c‏ یا همان نرخ تورم( را برای این دوره یک ساله حساب کنید.

1

11

اگر امسال قیمت کالایی ۰‏۷‏ هزار تومان باشد، با نرخ تورم ۰‏۲‏% قیمت سال قبل آن چقدر بوده است؟

1

12

سیاست‌های انقباضی و انبساطی پولی را توضیح دهید.

1

13

وظایف پول را نام ببرید. )ذکر سه مورد(

1

3
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14

دلایل جایگاه ویژه ایران در اقتصاد جهان در دوره ایران باستان چه بود؟

1

15

با توجه به مندرجات جدول مقابل، چنانچه ارزش کالاهای تولیدی ۵‏۵‏۱‏ میلیارد ریال باشد:
الف( فرمول تولید ناخالص ملی را بنویسید.
ب( تولید ناخالص داخلی را توضیح دهید.

ج( تولید ناخالص داخلی این جامعه را محاسبه کنید.
د( تولید ناخالص داخلی سرانه این جامعه چقدر است؟

1

16

مواردی که در تولید ناخالص داخلی محاسبه نمی‌شوند را نام ببرید. )۳‏ مورد(

1

17

با توجه به داده‌های جدول:
الف( P‏.D‏.G‏ اسمی سال ۰‏۰‏۴‏۱‏ را به دست آورید.

ب( نرخ تولید واقعی سال ۰‏۰‏۴‏۱‏ را محاسبه نمایید.

1

4
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با توجه به جدول مقابل، موارد خواسته شده را محاسبه کنید.
۱‏( تولید ناخالص اسمی سال ۶‏۹‏

۲‏( نرخ رشد واقعی سال ۷‏۹‏

1

19

مهم‌ترین مؤلفه‌های پیشرفت اقتصادی کشور کدام‌اند؟

1

20

براساس اطلاعات زیر سهم دهک‌های مختلف را حساب کنید.
چنانچه تفاوت سهم دهک اول الی دهک چهارم ۱‏ درصد - تفاوت سهم دهک ششم و هشتم ۳‏ درصد - تفاوت سهم

دهک هشتم و دهم ۱‏۱‏ درصد باشد، سهم دهک دوم، چهارم، هشتم و دهم را حساب کنید.

1

5
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1
 حقوق سالیانه کارمندان
 اجارهٔ سالیانه

هزینه‌ها - در‌آمد = سود )یا زیان(
 سود )یا زیان(

بنابراین  ریال ضرر کرده است.

2

شخصی - شرکت - تعاونی - غیرانتفاعی و خیریه3

شرکت تعاونی، کسب و کاری است که با هدف تأمین نیازمندی‌های اعضا تشکیل می‌شود و به بهبود وضعیت اقتصادی4
آن‌ها کمک می‌کند.

به عنوان مثال، شخصی که زمین کشاورزی دارد قبل از زراعت به این می‌اندیشد که در زمین خود چه محصولی را بکارد. او5
فهرستی از محصولات را در ذهن خود چه محصولی را بکارد. او فهرستی از محصولات را در ذهن خود دارد و با محاسبه‌ی

منافع فروش آن‌‌ها در پایان گزینه‌های خود را از بالا به پایین مرتب می‌کند. وی نمی‌تواند هم‌زمان چند محصول را
انتخاب کند و به ناچار باید از فهرست خود یکی را انتخاب کند. مقدار منافع از دست داده گزینه‌ی دوم هزینه‌ی فرصت

انتخاب گزینه‌ی اول است. اقتصاددانان به این هزینه‌ی مهم »هزینه‌ی فرصت« می‌گویند.

الف( به قیمتی که به ازای آن مقدار عرضه و تقاضا با هم برابر باشد قیمت تعادلی می‌گویند.6
ب( ۰‏۰‏۰‏۶‏

ج( مقدار تقاضا ۶‏ و مقدار عرضه ۶‏
د( ۰‏۰‏۵‏۶‏ - ۰‏۰‏۰‏۷‏ - ۰‏۰‏۵‏۷‏

افزایش در‌آمد دولت - کاهش فعالیت‌های نامناسب و تشویق فعالیت‌های مطلوب - کاهش نابرابری‌های اقتصادی و7
اجتماعی

پاسخ به عهده دانش‌آموز8

درآمد = ۳۵۰×۹۰۰, ۰۰۰ = ۳١۵, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

= ١۲×۷۰۰, ۰۰۰×١۲ = ١۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ ریال

= ١۰, ۰۰۰, ۰۰۰×١۲ = ١۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰

هزینه = ١۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ + ١۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ١۷۸, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۳۹۸, ۸۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۳١۵, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۳۹۸, ۸۰۰, ۰۰۰ = −۸۳, ۸۰۰, ۰۰۰ ریال

۸۳, ۸۰۰, ۰۰۰

1



)جمعیت زیر ۵‏۱‏ سال + جمعیت غیرفعال( - جمعیت کل = جمعیت فعال9
 جمعیت فعال
جمعیت شاغل - جمعیت فعال = جمعیت بیکار
 جمعیت بیکار

10

قیمت سال قبل )هزار تومان( 11

سیاست‌های انقباضی سیاست‌هایی است که دولت برای جلوگیری از تورم در جامعه اتخاذ می‌کند و میزان پول موجود در12
بازار را کم می‌کند.

سیاست‌های انبساطی زمانی است که دولت برای جلوگیری از وضعیت رکود در جامعه، میزان پول در جامعه را افزایش
می‌دهد.

وسیله سنجش ارزش - وسیله پرداخت در مبادلات - وسیله پس‌انداز و حفظ ارزش - وسیله پرداخت‌های آینده13

ایران به دلیل وسعت و پهناوری جغرافیایی، برخورداری از منابع طبیعی و قرار گرفتن در چهارراه بین‌المللی، از دوران14
باستان جایگاه ویژه‌ای در اقتصاد جهان داشته است. وجود حکومت‌ها و سلسله‌های بزرگ، لشکرکشی‌ها و جنگ‌ها،

پهناوری مرزهای ایران باستان، جادهٔ ابریشم و تجارت با چین و امپراتوری روم، از اهمیت و بزرگی اقتصاد ایران در آن
دوران حکایت می‌کند.

الف( ارزش مجموع تولید و خدمات + تولید مردم کشور که خارج اقامت دارند.15
ب( ارزش پولی همه کالا و خدمات نهایی تولید شده در داخل مرزهای کشور در طول یک سال است.

تولید ناخالص داخلی 

تولید ناخالص داخلی سرانه 

۱‏. کار بدون دستمزد ۲‏. ارزش حاصل از خرید و فروش کالاهای دست دوم ۳‏. تولیدات اقتصاد زیرزمینی، غیرقانونی و16
قاچاق که اطلاعات دقیقی از آنها در دست نیست و عملاً محاسبه آنها مشروعیت‌بخشی به این‌گونه فعالیت‌ها تلقی

می‌شود.

الف( تولید ناخالص داخلی اسمی سال ۰‏۰‏۴‏۱‏:                        17
ب( نرخ تولید P‏.D‏.G‏ واقعی سال ۰‏۰‏۴‏۱‏:

= ۲, ۰۰۰, ۰۰۰ − (۳۰۰, ۰۰۰ + ۵۰۰, ۰۰۰) = ١, ۲۰۰, ۰۰۰

١, ۲۰۰, ۰۰۰ − ١, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۲۰۰, ۰۰۰

نرخ بیکاری = ×١۰۰ ⇒ ×١۰۰ = ١۶/۶۶
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

۲۰۰, ۰۰۰
١, ۲۰۰, ۰۰۰

cpi درصد تغییر = ×١۰۰
در سال معین cpi − در سال قبل cpi

در سال قبل cpi

cpi درصد تغییر = ×١۰۰ = ×١۰۰ ≅۸۳/۳۳
١١, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۶, ۰۰۰, ۰۰۰

۶, ۰۰۰, ۰۰۰
۵
۶

۷۰۰۰۰ ÷ ١۲۰×١۰۰ = ۵۸/۳۳۳

(ج ١۵۵ + ١۵ = ١۷۰

١۷۰ + ۳۰ = ۲۰۰

(د = ١۰
۲۰۰
۲۰

(۵۰۰۰×۴۰۰) + (۳۰۰۰×۴۵۰) = ۳/۳۵۰/۰۰۰

×١۰۰ = ۳۵%
(۳۰۰×۵۰۰۰ + ۴۰۰×۳۰۰۰) − (۳۰۰×۴۰۰۰ + ۴۰۰×۲۰۰۰)

(۳۰۰×۴۰۰۰ + ۴۰۰×۲۰۰۰)

2



18

 نرخ رشد سال ۷‏۹‏

رشد اقتصادی، شاخص‌های توسعهٔ انسانی )نظیر بهداشت، سواد و امید به زندگی( و شاخص توزیع عادلانه در‌آمد19

 سهم دهک دوم20
 سهم دهک چهارم
 سهم دهک هشتم
 سهم دهک نهم

١) GDP اسمی ۹۶ = (۹۰۰×۳۰۰) + (۷۰۰×۸۰۰) = ۹۳۰, ۰۰۰

۲) GDP واقعی۹۶ = (۹۰۰×١۰۰) + (۸۰۰×۳۰۰) = ۳۳۰, ۰۰۰

GDP واقعی۹۷ = (١۰۰۰×١۰۰) + (١۵۰۰×۳۰۰) = ۵۵۰, ۰۰۰

= ×١۰۰ = ۶۶/۶۶%
۵۵۰, ۰۰۰ − ۳۳۰, ۰۰۰

۳۳۰, ۰۰۰

= ۴ + ١ = ۵
= ۶ + ١ = ۷

= ۹ + ۳ = ١۲

= ١۲ + ١١ = ۲۳

3


